

云 团 简 介

自气象卫星发射以来，人们从卫星云图上发现热带地区存在大范围的云区，直径达4个纬距以上，定名为云团。随后发现，热带天气系统大多是在云团的基础上发展起来的，而且云团也使其经过地区发生大风和暴雨，从而解释了许多热带地区预报员所难于报出的一些暴雨和大风。于是云团便成为热带气象学中所集中研究的天气系统之一。我国东南沿海，也经常有云团入侵，造成该地区的暴雨。如1972年7月29日有云团自台湾省东南海面入侵闽南，造成闽南一次特大暴雨，福建平和县6小时降水量达290毫米以上。又如，1972年9号台风登陆后，把原在南海的一个云团带入大陆，在9号台风登陆后两天，自粤东到闽南前后发生了一次暴雨过程。所以，我们也应该对云团进行必要的研究。

云团的类型

从世界范围而言，云团可有三种类型。第一种是尺度较小的所谓“爆玉米花状的云团”。这种云团是由多至10个左右积雨云组成一个尺度为 50×50 公里的积雨云群，由这些离散的积雨云群组成一个离散的云团，其尺度较小，发生于南美大陆的热带地区及我国西藏地区，有明显日变化。第二种即一般的云团，常发生于海洋地的热带辐合区，尺度在 4×4 个纬距以上。这种云团对我国有一定影响。第三种称为“季风云团”，发生于热带印度洋和东南亚。在冬季这种云团约位于北纬5—10度。自6月中开始，随季风的推进，这种云团有爆发性的向北发展。在北纬10—20度，东经70—100度地带，常为一、二个这种云团所掩盖。所以这种云团是地球上规模最大的云团，南北可宽10个纬距，东西长达20—40个经距。由于和西南季风活动明显

相连，故称为“季风云团”。到8月份，季风云团可推进到北纬20—30度。在北移过程中常分裂成海洋地区的那种云团，但稳定后又复合成“季风云团”。从这种云团中常发生季风低压，自孟加拉湾侵入印度东北部和缅甸，造成该地区的特大暴雨。这种云团的成因尚在讨论中，除了和该地区的季风槽的活动有关外，还可能和该地区的地形和北侧高原的作用有关。

关于一般云团，海顿(1970)统计了1967年到1968年间热带地区北太平洋云团的尺度，发现冬季最多的是尺度为275公里，而夏季为450公里。而两云团间最盛行的分离距离为6—8个纬距和10—12个纬距，没有季节变化。在夏季时期，西太平洋出现的云团显著地大于中部和东部太平洋。斯诺密等

(1971)发现太平洋西北部的云团可大到 12×12 个纬距。他们把云团分成椭圆状、线状、波状和螺旋状涡旋等四种型式，分别统计东经110度到西经100度间太平洋地区出现的特征。在北纬25度到南纬25度纬度带内，一年中椭圆状约出现500个，线、波状和涡旋状总数约100—200个。椭圆状和涡旋状尺度为7个纬距(5×10^6 平方公里)而波、线状平均为9个纬距(8×10^6 平方公里)。波状生命期约6天，椭圆状1—2天，线状2天。对于太平洋西北部(北纬0—25度，东经110—160度)，其结果大致和以上所述差不多，但波状出现少，而涡旋状出现多，大于 12×12 平方纬距的大云团经常出现，这些云团平均每天向西移速约5—6个经度。云团常呈带状排列，带内云团间的距离约为云团本身大小的2—3倍。

不少作者讨论了云团和大型环流系统的关系，实际上，东风波、台风等系统是由云团与环流场的扰动相配合而发展起来的。云

团是与天气尺度系统相配的、由尺度为10—100公里生命期为数小时到一天的中尺度对流云系和尺度为4—10公里生命期为30分钟到数小时的积雨云塔所组成。它的平均移速，与热带地区对流层内天气尺度系统移速一致。在北太平洋中部地区，藤田(1970)发现，在1967年9月期间，该地区常受来自南半球智利、秘鲁海岸的低层气流影响，这种气流越过赤道后成反气旋涡旋，在这种反气旋涡旋西北侧常形成云团，最后发展成台风。这种影响有5—7天一次的周期性，而中太平洋也经常出现台风，进入西太平洋。根据我们的经验，在西太平洋地区，云团常发生于赤道偏西风和副热带偏东风组成的辐合带中，云团在辐合带中向西移动。

云团的结构

一般认为云团内部的结构是由许多中小对流云系所组成。中型对流云系即所谓活跃的深对流云胞，一般直径在10公里量级。马芬(1972)利用“应用技术卫星”图片的亮度分析，分析了巴巴多斯海洋和气象试验探测时期发现的许多云团，发现每个云团有12—43个数量不等的亮度最亮的对流云活跃区，这些活跃区约占云团总面积的8—18%，这种活跃区极大可能就是这种中对流云系。这种中对流云系垂直构造一般可分三层，即流入层、垂直运动层和流出层。流入层一般是通过边界层气流的摩擦辐合，把水汽由边界层顶输送入垂直运动层，而在该层有大量的凝结热释放，流出层为厚约1公里的卷云层，向外辐散，云内云外有一对流性环流圈，这种云内上升气流区占中对流云系的10%，亦即占整个云团的1%。据计算，强上升气流平均速度为每秒10米，而向下气流(大部分为未饱和的)约每秒0.1米。一般上升气流区温度比环境温度高0.1—1.0°C间，在500毫巴层约高2—5°C，这种量级的温度对比足以产生大到每秒100米的垂直气流。向下气流区温度一般比环境温低1°C左右，最大差

在地面层附近。

云团内小对流云系一般即是直径为4—10公里的孤立的深对流云系，极大可能是锐耳等(1961)所提出积雨云性“热塔”。其数量大大超过上述的中尺度对流云系。但其中也包括一些直径为2—4公里的积云性云胞(浅对流，云顶在500毫巴以下)。这种4—10公里尺度的小尺度云系在云团能量收支中的作用一般估计不会比中尺度云系大。云团中降水区面积很大，这是因为中小尺度的深对流云系流出层卷云几乎覆盖了整个云团，由冰晶而引起的降水在饱和的向下气流区也是存在的。但强烈的降水区则集中于中对流云系的上升气流区。

这种中小对流云系在云团中也以盛行风方向向下风侧移动，移速小于风速，常在上风侧形成而下风侧消亡，不断新生消亡，但在海面的暖点附近常保持不动。有时，前面对流云移速小于后面来的云系，于是发生云胞堆集的现象。这种地区常是强对流性降水(暴雨)区。

为了用大尺度参数来描写云团的特性，还必须研究云团区天气尺度参数的特征。威廉斯(1970)研究了北太平洋西部地区(东经130—180度，北纬0—20度)1257个云团的特性，他把这些云团分为五类：前风暴期云团(166个)，发展的云团(211个)，保守的云团(537个)，发展到消散的云团(135个)和将消灭的云团(208个)。为了对比，并找了553个晴空区作对比统计。发现云团区950毫巴低空均为气旋性切变，而晴空区为反气旋性切变。其中即将发展为风暴的前风暴期云团气旋性切变值最大，这一点是很重要的。由于云团中纬向风切变占涡度的75%，可以推断云团的低空有较大的气旋性涡度集中。表1是对于保守云团计算到的水汽辐合量(公分水量/天)。可见800毫巴以下水汽辐合量平均可达1.35公分水量/天，占整个气柱的70%，这表示供给云团发展的水汽主要是由边界层辐合而输送到对流层中

表1 保守云团的水汽辐合量(公分水量/天, 4平方纬度面积平均)

层 次 (毫巴)	地面—900	900—800	800—700	700—600	600—500	500—400	400—300
公 分 水 量/天	0.89	0.56	0.28	0.18	0.11	0.04	0.01
占整个气柱水汽 辐合量的百分比	43%	27%	14%	9%	5%	2%	

层的，而边界层的气旋性涡旋集中有利于产生摩擦辐合的上升气流。这种边界层摩擦辐合的上升气流把水汽输送到边界层以上大气，在对流层中层凝结，其凝结热加热云团内的大气，使云团内大气变为暖区（相对于环境温度），由于静力学关系，这种加暖必然造成低空气压的下降，有利于云团和环流的继续发展，环流的进一步发展又反馈地控制边界层的辐合。以上所介绍的云团结构实质上是完全符合这种发展机制。这种机制最早由郭晓岚（1965），查里等（1964）所提出，称为“第二种条件性不稳定”。

风的垂直切变对云团发展是重要的因子之一，根据计算，云团区垂直切变值是很小的，并且只有前风暴期云团其垂直切变值 $\Delta zU > 0$ ，亦即位于西风向上减小或东风向上加大区，但切变值数值也不大，上述结果是和格雷（1968）所论述的台风发展几个条件是一致的。

整个云团和环境区的热力差异也是明显的。边界层中（云下层）云团区一般比环境冷1—2°C，而云层中约高0.5—1.0°C，特别是在300毫巴附近暖得最大，对云团发展而言，只需中性不稳定大气即已足够。对流区并不一定是最小静力稳定度地区，有可能是有组织的云团尺度的对流控制了天气尺度的静力稳定度分布，而不是稳定度控制了云团尺度的对流活动。

综上所述，云团的发生是和大尺度气流的辐合及边界层内存在气旋性涡度有关。这种观念是初步和“第二种条件性不稳定”机制相近。进一步的机制，特别是云团的结构还是不十分清楚，特别是大陆上的云团更不清楚。由于云团常带来暴雨，而从天气图又常反映不出系统，因而预告常造成失败。对这个问题，值得我们很好注意。

（中国科学院大气物理研究所 陈隆勋供稿）